

习近平会见孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯



三月二十八

国家主席习近平在北京人民大会堂会见孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯。
新华社记者 丁海涛摄

今年是中孟建交50周年和中孟人文交流年。中方愿同孟方一道努力,推动中孟合作不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

习近平强调,中孟双方要持续深化政治互信,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。中方支持孟方维护国家主权、独立和领土完整,探索符合本国国情的发展道路。中国将进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,这将为包括孟加拉国在内的世界各国发展带来新机遇。中方愿同孟方推进高质量共建“一带一路”,开拓数字经济、绿色经济、海洋经济、基础设施建设、水利等领域合作。增进人文交流,促进人民相知相亲。中方倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,愿同孟方加强多双边协调合作,推动全球南方团结自强,构建人类命运共同体。

尤努斯表示,孟中友谊深厚,始终相互理解、相互尊重、

相互信任,中国是孟加拉国可靠的伙伴和朋友。孟方坚定支持一个中国原则,反对“台独”。孟方愿以今年中孟建交50周年为契机,同中方共同推动两国全面战略合作伙伴关系取得更大发展。两国要深化共建“一带一路”合作,孟方欢迎更多中国企业赴孟投资,促进孟加拉国经济转型。孟方高度评价习近平主席提出的三大全球倡议等重大理念,愿同中方密切协调,共同把握机遇,共同应对挑战,共同维护世界和平稳定与发展繁荣。

王毅参加会见。

习近平会见国际工商界代表



新华社记者

李学仁
摄

税收征收管理法修订稿公开征求意见——

更好保障纳税人合法权益成亮点

本报记者 董碧娟

3月28日,国家税务总局会同财政部就《中华人民共和国税收征收管理法(修订征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》)向社会公众公开征求意见。据悉,《征求意见稿》聚焦社会关切,更加注重对纳税人合法权益的保护,在减轻纳税人办税负担、引导诚信纳税主动遵从、保障行政救济权利、规范税务执法行为等方面出台多项有利举措。

将服务举措上升为法律规范 巩固利企便民改革成果

“《征求意见稿》将税收诚信体系建设、部门涉税信息共享等近年来被实践证明行之有效的税收服务举措和改革成果进行固化,并增加为纳税人提供便捷办税方式的规定,为优化服务举措提供了法律支撑。”北京大学法学院教授刘剑文表示。

刘剑文介绍,如明确电子凭证和电子资料的法律效力,解决了电子凭证入账和纳税人报送电子资料的合法性问题;将“领购发票”修改为“领用发票”,进一步固化了发票制度改革成果等,不仅更好保障了纳税人的合法权益,同时也进一步规范了税务机关的执法标准。“随着税收营商环境的持续优化,纳税人的办税体验大幅提升。”智方圆

税务师事务所相关负责人表示,商事制度改革后,纳税人只需到市场监管部门办理设立登记,由登记机关与税务部门实时共享登记信息,无需再单独办理税务登记。《征求意见稿》将这一实践上升为法律,巩固了前期改革成果。

中国人民大学财政金融学院教授朱青表示,近年来,税务机关围绕“高效办成一件事”,积极运用信息化技术创新服务举措,不断提升行政效能,大幅降低纳税人的办税次数和办税时间,此次税收征收管理法修订又进一步优化纳税人办税体验。比如,注重发挥税收大数据作用,规定税务机关可以通过部门信息共享渠道获取的信息,不得要求纳税人重复提供,提高了纳税人办税效率,降低制度性交易成本,持续优化税收营商环境。

健全守信激励制度 提高纳税人税法遵从

诚信是社会主义核心价值观的重要范畴。党的二十大报告提出:“弘扬诚信文化,健全诚信建设长效机制。”

值得关注的是,《征求意见稿》新增规定“税务机关健全守信激励制度,对诚实守信的纳税人、扣缴义务人和其他当事人给予便利,并按照国家有关规定实施联合激励。”这一规定更好促进纳税人互信合作,提升纳税遵从,降低社会

治理成本,推进社会法治公平。

同时,《征求意见稿》还进一步完善主动纠正税收违法行为的处罚规定,明确纳税人、扣缴义务人和其他当事人主动纠正税收违法或者配合税务机关查处税收违法行为的,可以视情节从轻、减轻或者不予行政处罚。

“这是让执法既有力度又有温度的举措。”中国政法大学财税法研究中心主任施正文表示,该举措有助于提升行政效率,降低行政机关执法成本,维护税收征管秩序,也有助于更好保护纳税人的合法权益。

优化行政救济制度 保障纳税人合法权益

税收复议是纳税人权利救济的重要渠道。据悉,《征求意见稿》取消了纳税争议“复议前置”要求,规定纳税人同税务机关在纳税上发生争议时,可以直接申请行政复议,不再将先缴纳税款或者提供纳税担保作为申请行政复议的前置条件。

“取消对纳税争议提起复议需清税的前置条件是本次修订的亮点之一。”吉林财经大学税务学院院长张巍认为,现行税收征收管理法“复议前置”的规定,虽然有效保障了国家税款安全,但在一定程度上限制了部分无法缴纳税款当事人的行政救济权。(下转第三版)



3月28日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见国际工商界代表。

新华社记者 丁林摄

新华社北京3月28日电(记者杨依军、孙奕)3月28日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见国际工商界代表。(讲话全文见二版)

习近平对国际工商界代表的到来表示欢迎,对他们长期致力于对华合作表示赞赏。习近平强调,新中国成立70多年特别是改革开放40多年来,创造了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”,靠的是中国共产党坚强领导和中国人民团结奋斗,也离不开国际社会支持帮助,包括在华外资企业作出的贡献。改革开放使中国快速进入世界市场、大踏步赶上时代,重要一条就是积极利用外资。外资企业来华投资,带动了中国经济增长和就业,促进了中国技术和管理进步,助推了中国改革开放。实践证明,外资企业是中国式现代化的重要参与者,是中国改革开放和创新创造的重要参与者,是中国联通世界、融入经济全球化的重要参与者。在这一过程中,外资企业普遍得到丰厚回报,企业不断发展壮大,实现了互利共赢,也同中国人民结下深厚友谊。

习近平指出,多年来,中国一直是世界经济增长的主要贡献者和稳定锚,正在全面推进中国式现代化。对外开放是中国的基本国策,中国正在推进高水平对外开放,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,开放的大门只会越开越大,利用外资的政策没有变也不会变。中国是全球第二大消费市场,拥有全球最大规模中等收入群体,蕴含着巨大投资和消费潜

力。中国致力于高质量发展,绿色化、数字化、智能化转型加快推进,产业配套能力强,是新一轮科技革命和产业变革的最佳应用场景。中国已经形成比较健全的利用外资法规政策体系和管理体系,推动贸易和投资自由化便利化,积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。中国长期保持政局稳定、社会安定,是世界公认的最安全国家之一。这些表明,中国事业舞台大,市场前景广,政策预期稳,安全形势好,正是有利于外资企业投资兴业的一方沃土。中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为之投资目的地,与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。

习近平强调,中共二十届三中全会已经对深化外商投资和对外投资管理体制制定路线图和时间表。中国将以降低市场准入门槛为重点,进一步扩大开放,保障在华外资企业同等享受国民待遇,维护市场公平竞争;加强同外商沟通交流,为其来华贸易投资尽可能提供便利,依法保护外资企业合法权益。同时,中国将坚定不移走和平发展道路,努力为外资企业发展营造良好外部环境。

习近平指出,多边主义是解决世界面临困难挑战的必然选择,经济全球化是不可阻挡的历史潮流。中国坚持真正的多边主义,推动普惠包容的经济全球化,积极参与全球治理,致力于建设开放型世界经济。外资企业特别是跨国公司在维

护世界经济秩序中发挥着重要作用,也承担着重要责任。要共同维护多边贸易体制,共同维护全球产业链供应链稳定,共同维护开放合作的国际环境,推动经济全球化朝着正确方向发展。

40余位外资企业全球董事长、首席执行官和商协会代表参加会见。美国联邦快递集团总裁芮思博、德国梅赛德斯-奔驰集团董事会主席康林松、法国赛诺菲集团首席执行官韩保罗、英国汇丰控股集团行政总裁艾桥智、日本日立制作所会长东原敏昭、韩国SK海力士社长郭鲁正、沙特阿美总裁纳瑟尔等先后发言。

他们表示,在习近平主席领导下,中国通过全面深化改革、扩大高水平对外开放,实现经济稳定增长,令人钦佩。从“中国制造”到“新质生产力”,中国以科技创新赋能产业转型升级,将实现更高质量、更可持续的发展,中国经济前景光明。在保护主义加剧背景下,中国不断扩大开放,为全球注入稳定性,成为确定性的绿洲和投资兴业的沃土。中国的发展是世界经济的核心驱动力,中国的发展机遇和成长空间令人振奋。高度赞赏中国政府为外资企业营造公平、良好营商环境,将坚定不移扩大对华投资合作,深耕中国市场,积极参与中国式现代化进程,为中外交流合作搭建桥梁,支持全球市场开放,维护国际自由贸易,为世界经济发展作出贡献。

蔡奇、王毅、何立峰等参加会见。

今年的《政府工作报告》提出,深化先进制造业和现代服务业融合发展试点,加快发展服务型制造。

这一部署,深刻把握了全球制造业发展新趋势,明确了我国制造业转型升级的关键方向,对推动制造业高质量发展、建设现代化产业体系具有重要意义。

服务型制造并非制造与服务简单相加,而是两者深度融合的新型产业形态。服务型制造通过创新优化生产组织形式、运营管理模式和商业发展模式,不断增加服务要素在投入和产出中的比重,从单纯出售产品向出售“产品+服务”转变,延伸价值链,提高全要素生产率、产品附加值和市场占有率。传统的制造模式以产品为核心,服务型制造则以人为中心,推动企业与产业链上下游以及用户之间形成紧密协作的关系。

大力发展服务型制造,是建设制造强国的重要路径。一方面,服务型制造有助于推动制造业向价值链高端攀升。通过增加服务环节,有助于企业突破传统制造瓶颈,更好满足个性化、多样化需求,提升产品附加值,增强市场竞争力。另一方面,服务型制造能挖掘内需潜力,降低制造业对资源、能源等要素的投入依赖,减少环境污染,促进制造业创新发展。服务环节突破传统生产方和使用方的有效互动,将引导企业加快技术创新与产品研发,加速科技成果转化应用。

与发达国家相比,我国服务型制造仍面临服务收入占比不高、高端服务能力不足等问题。背后的原因主要包括,部分企业对服务型制造的理念认识不足,转型动力欠缺;专业人才匮乏,制约服务型制造模式创新与推广;服务型制造的标准体系、公共服务体系尚不完

经济论坛

大力发展服务型

发展服务型制造,需要完善的政策支撑体系。制造业与服务业相融合,必须打破制度壁垒,政府部门应加大对企业服务型制造转型的财政、税收、金融等支持力度,鼓励企业开展服务型制造模式创新。同时,加快构建服务型制造标准体系,加强知识产权保护,优化公共服务平台建设,为企业发展营造良好环境。服务型制造需要既懂制造又懂服务的复合型人才,应鼓励高校、职业院校等开设与服务型制造相关的专业和课程,培养更多专业型人才。

数字化技术是发展服务型制造的关键抓手。数字化技术能实现产品智能化,支持定制化生产,优化供应链管理,实现共享制造,提升售后服务质量等,是发展服务型制造的重要工具。但目前数字化技术应用在深度广度方面仍有不足,且兼容性和安全性有待提高。对此,需要拓展数字化技术应用范围,加强制造业产业链上下游数字化协同,建立统一的技术标准规范,强化数据安全管理等。

健全公共服务体系是发展服务型制造的重要支撑。服务型制造企业尤其是中小企业,往往面临资金、技术、人才等资源不足的问题。公共服务体系可通过提供共性技术研发、人才培训、融资服务等平台,帮助企业突破资源瓶颈,降低转型成本,促进协同创新,提升产业整体竞争力。要做好健全公共服务体系这篇大文章,着重加强信息网络、交通物流等基础设施建设,建立一批面向服务型制造的共性技术研发平台,完善人才服务体系,优化金融服务,助力服务型制造高质量发展。

金观平